

## **Секция «3. Современные реалии мировой экономики»**

**Борьба между странами за природные богатства и полезные ископаемые шельфа Северного Ледовитого океана**

**Аникина Екатерина Анатольевна**

*Студент*

*Московский Университет им. С.Ю.Витте, Экономический факультет, Москва,  
Россия*

*E-mail: imrnuts@gmail.com*

*Научный руководитель*

*старший преподаватель Баранов Дмитрий Никитич*

В данной статье мне хотелось бы рассказать о проблеме борьбы между странами за Арктический шельф в Северном Ледовитом океане. Это примыкающий к России континентальный шельф. В сфере международного права Конвенция ООН по морскому праву определяет протяжённость шельфа более узко – как недра подводных районов и океанское дно, находящиеся под суверенитетом России и также ООН ограничивает национальный суверенитет любого государства 200 – мильной прибрежной зоной.

Проблемы борьбы за Арктику и её природные богатства, на данный момент являются одними из самых актуальных в отечественных СМИ. Если обратиться к истории, то мы увидим, что во времена СССР границы советской Арктики не поддавались сомнению ни у одной страны, граничащей с полярным кругом. В те времена советские геологи провели работы на шельфе и с помощью данных разведок установили, что там находятся баснословные природные богатства. Результаты исследований были засекречены и составляли государственную тайну. Однако, власть сменилась и новым правителям данная информация оказалась ненужна и денег на обработку данных не нашлось. Поэтому было решено позвать сотни консультантов с Запада, которые как правило были сотрудниками ЦРУ. Они взялись за обработку наших секретных данных и копию, естественно, оставили себе. И вот сегодня в Арктику стремятся даже те, кто не может претендовать на территорию и ресурсы Арктического севера, из-за своего расположения. Страна, которая желает расширить свои морские владения, должна доказать, что граница континентального шельфа простирается дальше, чем 200 миль. Поэтому, чтобы объявить о серьёзных площадях российского континентального шельфа, летом 2007 года Артур Чилингаров – известный путешественник и учёные, а ныне сенатор от Тульской области, собрал экспедицию. Вместе с другими полярными исследователями с помощью глубоководных аппаратов «Мир» он провёл мониторинг дна Северного Ледовитого океана и учёные пришли к заключению, что подводные хребты Ломоносова и Менделеева являются частями российского арктического шельфа и, соответственно, должны быть юридически закреплены за Российской Федерацией.

Хребет Ломоносова, простирающийся от Новосибирских островов на 1800 км почти до канадского острова Элксмир, был открыт в 1948 году советскими исследователями Арктики.

Хребет Менделеева, расположенный восточнее хребта Ломоносова, был открыт также советской экспедицией в 1949 году.

## *Форум «III ММФФ»*

На подготовительную работу, направленную на продумывание эффективных действий добычи требуемых образцов, ушло 10 лет. Но наконец, в рамках экспедиции «Арктика-2012» провели комплекс бурильных работ, благодаря которым учёные получили примерно 500 кг горной породы с подводных горных хребтов, о которых говорилось ранее. Поэтому в 2014 году Россия снова подаст заявку в ООН на признание арктического шельфа российской территорией.

Россия пытается вернуть позиции, утраченные в последние десятилетия, из-за не своевременного признания геополитической ценности арктического региона. Поэтому наша страна спешно укрепляет военный, промышленный и научный потенциал полярного района.

Арктика стала объектом для споров, в основном, из-за её минеральных ресурсов – углеводородов, в первую очередь. Но дело в том, что связанное с глобальным потеплением бедственная ситуация с окружающей средой (особенно на севере) способствует открытию нефтяных скважин, а, следовательно и новым потенциально возможным катастрофам.

Именно ради изучения и сохранения арктического региона в 1996 году был создан Арктический совет. Однако единственный, самый важный вопрос, волнующий не только действующих участников Арктического совета, но и страны отчаянно пытающиеся попасть в него, это ещё не до конца разведанные, но богатые запасы полезных ископаемых на арктическом шельфе. На данный момент в Арктический совет входит 8 приарктических стран (Дания, Финляндия, Исландия, Канада, Норвегия, Россия, Швеция, США). Они регулируют вопрос о получении прав на ресурсы арктического шельфа другими государствами, которые имеют в этом районе легитимные интересы, на правах стран-наблюдателей, которых в настоящее время 12 (Великобритания, Германия, Испания, Италия, КНР, Республика Корея, Нидерланды, Польша, Франция, Япония, Индия и Сингапур).

Согласно данным США и ООН, в арктическом регионе запасы нефти составляют около 90-100 млрд.тонн, а это превышает в несколько раз все ресурсы Саудовской Аравии или России. Также, другие международные эксперты считают, что от 20 до 25% мировых запасов углеводородного сырья скрыто в арктическом шельфе. Более того, здесь добывается почти половина всей рыбной продукции мира и пролегает кратчайшая линия связи Азиатско-Тихоокеанского региона с Европой – Северный морской путь. Россия заинтересована в изучении своих неосвоенных территорий и поэтому РФ следует правомерно и поэтапно отстаивать прежние советские границы арктического шельфа и укреплять свои позиции. Для этого в Арктической зоне планируется строительство метеостанций, которые позволят реагировать на изменения климатических условий в регионе оперативно. На данный момент Россия имеет в распоряжении самый мощный ледокольный флот и является единственной страной, имеющей возможность обеспечить военным и торговым караванам ледокольное сопровождение. При разумном распоряжении своими ресурсами Россия реально сможет контролировать ситуацию в своём арктическом секторе. Но, учитывая прогнозы учёных, которые считают, что к 2030 году Ледовитый океан вполне может стать свободным от ледового покрова и то, что в результате глобального потепления ледовый покров за последние 15 лет уже уменьшился на 25-27 %, преимущества географического положения России уже не будут преимуществами как таковыми.

## *Форум «III ММФФ»*

Как мы все знаем, принадлежащее международной экологической организации Greenpeace судно Arctic Sunrise было задержано в Печорском море после попытки провести акцию протеста у российской платформы «Приразломная» против добычи нефти в Арктике. Своими действиями, 18 сентября, активисты Greenpeace нарушили российское законодательство об исключительной экономической зоне и континентальном шельфе. Данное дело должно решаться на юридической платформе, а не на политической. Россия должна иметь право проводить любые нефтедобывающие проекты на территории своей страны и поэтому нужно пресекать попытки зарубежных экологических организаций препятствовать российскому освоению Арктики.

В заключение хотелось бы сказать, что эти все тенденции и соображения: борьба за транспортные маршруты, ресурсы, разногласия по подходам, глобальное потепление и милитаризация – превращают борьбу за Арктику в политическую многофакторную игру, где военная составляющая занимает значительное место.

### **Литература**

1. ВЦИОМ: <http://wciom.ru/index.php?id=459&uid=114521>
2. Официальный сайт следственного комитета РФ:  
<http://www.sledcom.ru/actual/358647/>
3. Независимая газета: [http://www.ng.ru/wars/2008-02-27/9\\_arktika.html](http://www.ng.ru/wars/2008-02-27/9_arktika.html)